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Referat af LASS´ årsmøde mandag den 27. marts 2023. 

Ulkebøl 10. april 2023.  
 

Velkomst ved formand Anker Ravn Knudsen, Rødding Lokalhistoriske Arkiv. 

Dagsorden: 
1. Valg af dirigent  
2. Godkendelse af afholdelse af årsmødet 
3. Godkendelse af dagsorden 
4. Formandens beretning 
5. Revideret regnskab for 2022 ved kassereren 
6. Fastsættelse af budget for 2024 
7. Fastsættelse af kontingent for 2024.  

Styrelsen foreslår uændret kontingent på 350 kr. om året 

8. Indkomne forslag 
9. På valg til styrelsen er: 
 Anker Ravn Knudsen, Rødding Lokalhistoriske Arkiv. (Modtager genvalg) 

Hanne Næsborg-Andersen, Gråsten Lokalhistoriske Arkiv. (Modtager genvalg) 

Nels Thorsgaard, Christiansfeld Lokalhistoriske Arkiv. (Modtager genvalg) 

10. Suppleanter: 
2 suppleanter for 1 år. (Vakant da Nels Thorsgaard indtrådte I styrelsen) 

11. Revisor og revisorsuppleant:      
Frede Gotthardsen, Løgumkloster Lokalhistoriske Arkiv (Modtager genvalg) 

Merethe Jensen, Kliplev Lokalhistoriske Arkiv (Modtager genvalg) 

12. Eventuelt. 
   
Der deltog 11 personer i årsmødet, heraf var de 7 fra Styrelsen.  
Repræsentanter for i alt 8 medlemmer (= lokalhistoriske arkiver / foreninger) deltog i Årsmødet.  

Formand for LASS, Anker Ravn Knudsen, bød velkommen.  
Han forklarede desuden at Årsmødet denne gang afholdtes på en hverdags aften, da dette var 
blevet foreslået af medlemmerne i håbet om, at flere medlemmer ville deltage i Årsmødet. 

Ad 1: Valg af dirigent: 
Styrelsen foreslog Jørn Rasmussen, Arbejderarkivet i Sønderborg, der var til stede.  
Jørn Rasmussen blev valgt uden modkandidater.  

Ad 2: Godkendelse af afholdelse af årsmødet: 
Jørn Rasmussen indledte mødet med at konstatere at indkaldelse til årsmødet var udsendt til 
medlemmerne via mail den 13. marts 2023 og lagt på www.lass-sdjarkiver.dk samme dag.   
Datoen for Årsmødet var desuden allerede tidligere annonceret via LASS´ Nyhedsbrev og referater 
af Styrelsens møder.  
Indkaldelsen overholdt således de 2 ugers varsel, der er angivet i vedtægterne.  
 
Ad 3: Godkendelse af dagsorden: 
Jørn Rasmussen konstaterede desuden at dagsorden overholdt vedtægterne, lige som der ikke 
blandt de fremmødte var indsigelser over for den udsendte dagsorden.  
 
Årsmødet var derfor lovligt varslet og dermed beslutningsdygtig.  
 
Ad 4: Bestyrelsens beretning: 
Anker Ravn Knudsen fremlagde styrelsens beretning:  
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”Beretning for LASS 2022 – 23 
Denne beretning omfatter tiden fra sidste årsmøde i april 2022 og frem til dette årsmøde.   

Ved sidste årsmøde deltog 15 personer inkl. styrelsen. I alt 6 medlemsarkiver var 
repræsenteret. 

Til dirigent valgtes Jørn Rasmussen fra Arbejderarkivet i Sønderborg. 

Under valg til styrelsen, blev Birgitte Thomsen, Tønder Arkiv og Bodil Gregersen fra Gråsten 
lokalhistoriske Arkiv genvalgt for en 2 årig periode. 1 plads blev vakant. 

Som suppleant blev Nels Thorsgaard, Christiansfeld valgt. 1 plads vakant 

Der var genvalg til Frede Gotthardsen, Løgumkloster Lokalhistoriske Arkiv som revisor, og 
Merethe Jensen, Kliplev Lokalhistoriske Arkiv som revisorsuppleant.  

Konstitueringen blev efterfølgende således:  

fmd. Anker Ravn Knudsen, næstformand Birgitte Thomsen,  
kasserer Bodil Gregersen og sekretær Hanne Næsborg-Andersen. 
Styrelsesmedlem Vakant. 
Suppleant Nels Thorsgaard 

Vores suppleant blev efterfølgende inviteret til at deltage i styrelsesmøderne. Dette har i 
praksis betydet at Nels har medvirket i stort set alle møder på lige fod med den øvrige 
styrelse. 

Hanne Christensen fortsatte som webmaster og deltager i styrelsesmøderne uden stemmeret. 

I forlængelse af mødet blev der fortalt om den spændende GuideU app som er under udvikling 
i Tønder. 

Endelig fortalte Museumsinspektør René Rasmussen den spændende historie om 
”Sønderjyllands Charles Lindbergh”. En sønderjysk flypioner. 

Der har i det forløbne år været afholdt 4 styrelsesmøder.  

I september modtog vi 5 kasser arkivalier vedr. LASS fra Mediearkivet i Aabenraa. Vi er blevet 
enige om at få udarbejdet en emneliste og indtil andet besluttes opbevares arkivalierne i 
Gråsten Arkiv. 

Vi har i LASS den linie at vores udadrettede aktivitet hovedsageligt skal koncentrere sig om 
vores hjemmeside samt 1-2 årlige korte foredrag/kurser af almindelig fælles interesse for 
arkivernes arbejde. Foredrag og kurser gennemføres ofte i samarbejde med folkeuniversitetet 
og ofte fordelt på tre lokaliteter i landsdelen, af hensyn til tilgængelighed og størrelse på det 
enkelte arrangement.  

Efterårets foredrag omhandlede skriftlig fremstilling og redigering af lokalhistoriske udgivelser 
v/ Svend Erik Ravn. Det blev afviklet i Skærbæk og i Ulkebøl, da det allerede var fremført i 
Haderslev under regi af Historisk Samfund for Sønderjylland. Kurserne er gratis for 
medlemmer af LASS. 

I november måned blev vores hjemmeside desværre lukket ned. Dette skyldtes at domænet 
ikke var blevet betalt, fordi det var fremsendt til vores tidligere kasserer og i den forbindelse 
glemt. 

Dette er der taget hånd om og den nye hjemmeside er godt på vej.  
Den nye adresse er LASS-sdjarkiver.dk 

Kontakten til arkiverne sker generelt gennem vores hjemmeside og udsendte nyhedsbreve. 
Der er heldigvis et ganske pænt besøgstal på hjemmesiden, de seneste år på omkring 14.000 
besøg årligt. Siden passes trofast af Hanne Christensen der sjældent forsømmer en lejlighed 
til at opfordre til at indsende indlæg.  

De kommende foredrag til september og oktober bliver med Arkivchef Bent Vedsted Rønne fra 
Historie Haderslev. Emnet bliver de kommunale arkivalier, hvordan håndteres de og hvordan 
kan man få adgang til dem. Foredraget bliver formentlig afholdt 5 steder.  
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Desuden arbejdes der i styrelsen med en ide om erfaringsopsamling og vidensdeling vedr. 
digitaliseringsudstyr. Målgruppen er Det Danske mindretals medlemmer i Sydslesvig og 
naturligvis LASS medlemsarkiver. 

I kraft af den nye rolle LASS har fået, som interesseorganisation for arkiverne, overlades en 
større del af ansvaret for kursusvirksomhed til de enkelte Arkivsamvirker i Sønderjylland. 

Jeg vil gerne afslutte denne beretning med at sige tak vores webmaster Hanne Christensen 
for en meget fin indsats med nyhedsbreve m.m. og i dette år en ganske særlig indsats i 
forbindelse med oprettelsen af en ny hjemmeside. En tak til styrelsen for gode drøftelser 
omkring LASS og det lokalhistoriske arbejde i Sønderjylland. 

Til sidst vil jeg ønske et godt kommende år i de sønderjyske lokalhistoriske arkiver. 

Anker Ravn Knudsen, fmd. LASS.” 

Der var ingen spørgsmål til beretningen, der derefter blev godkendt af de fremmødte.  

Ad 5: Revideret regnskab for 2022 ved kassereren: 
Kasserer Bodil Gregersen fremlagde regnskabet for 2022. 

Der var indtægter i form af kontingenter for 17.850 kr. og udgifter for i alt 19.871,49 kr. De største 
udgifter var posterne generalforsamling / årsmøde (inkl. foredrag) på 7.240 kr., kurser 6.956 kr. og 
bankudgifter for 4339.49 kr.  
Samlet endte regnskabet for 2022 med et underskud på 2.021,49 kr.  

Ved udgangen af 2022 havde LASS en formue på 23.765,49 kr.  

Regnskabet var revideret og underskrevet af revisor Frede Gotthardsen, der også deltog i 
Årsmødet.  

Spørgsmål til regnskabet: Der blev spurgt ind til posten med bankudgifter.  

Formand Anker Ravn Knudsen forklarede at denne post er meget større end forventet på grund af 
særlige omstændigheder, herunder det har været nødvendigt at involvere banken mere end 
normalt i et skifte fra én kasserer til en ny.  
Det forventes at være et enestående tilfælde og styrelsen forventer ikke at en tilsvarende situation 
opstår igen.  

Regnskabet blev derefter godkendt af de fremmødte.  

Ad 6: Fastsættelse af budget for 2024: 
Kasserer Bodil Gregersen fremlagde styrelsens forslag til budget for 2024.  

Der budgetteres med kontingentindtægter på 21.700 kr. og udgifter for i alt 21.400 kr.  
Heraf afsættes 8.000 kr. til kursusudgifter, 2.000 kr. afsættes til evt. nye indkøb af IT og andet 
udstyr, 6.000 kr. til Årsmødet og 1.500 kr. til Styrelsens møder, mens bankudgifterne sættes til 
2.000 kr. De øvrige beløb afsættes til hjemmeside, administration og diverse.  
Der forventes således et overskud på 300 kr. i 2024.  

Der var ingen spørgsmål til det fremlagte budget, der blev godkendt af de fremmødte.  

Ad 7: Fastsættelse af kontingent for 2024: 
Styrelsen foreslog at det nuværende kontingent på 350 kr. pr år fastholdes i 2024. 
De fremmødte godkendte forslaget.  

Ad 8: Indkomne forslag: 
Der var ikke indkommet forslag.  

Ad 9: På valg til styrelsen er: 
 Anker Ravn Knudsen, Rødding Lokalhistoriske Arkiv. (Modtager genvalg) 

  Hanne Næsborg-Andersen, Gråsten Lokalhistoriske Arkiv. (Modtager genvalg) 

  Nels Thorsgaard, Christiansfeld Lokalhistoriske Arkiv. (Modtager genvalg) 
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Nels Thorsgaard har været suppleant, men er i årets løb indtrådt på den ledige plads i Styrelsen. 
Der var ingen forslag til andre kandidater til de 3 poster som Styrelsesmedlemmer. 
De 3 foreslående kandidater blev derfor valgt for en 2-årig periode.  

Ad 10: Suppleanter: 
2 suppleanter for 1 år. (Vakant da Nels Thorsgaard indtrådte I styrelsen) 

 
Efter Nels Thorsgaard indtrådte på den ledige plads i Styrelsen i 2022 har begge poster som 
suppleanter været ledige.  
Der var ingen forslag til nye suppleanter, ligesom ingen af de fremmødte ønskede at påtage sig 
hvervet.  
Begge poster som suppleanter er fortsat ledige.  

 
Ad 11. Revisor og revisorsuppleant:      

Frede Gotthardsen, Løgumkloster Lokalhistoriske Arkiv (Modtager genvalg) 

Merethe Jensen, Kliplev Lokalhistoriske Arkiv (Modtager genvalg) 

 
Både revisor og revisorsuppleant blev genvalgt uden modkandidater for endnu 1 år.  
 
Ad 12. Eventuelt: 
Næstformand Birgitte Thomsen fortalte, at der i maj 2023 er ansøgningsfrist til Velux´ pulje på 
over 600.000 kr. til lokalhistoriske arkiver. Denne gang modtages ansøgninger, der ikke er 
begrænset til ét arkiv, men som involverer flere arkiver/foreninger.  
Birgitte Thomsen gav som eksempel at LASS er medansøger til arkiverne i Tønders ansøgning om 
støtte til videreudvikling af GuideU-projektet.  

- # - 

Nicolai Flyman, der er projektleder på GuideU-projektet, fortalte om arbejdet på Årsmødet i 2022 
og fortalte at han pt. er i gang med at indsamle historier til projektet. De små historier skal gerne 
vare 1-3 min. på hvert sted og virke som ”appetitvækkere”.  

Det vigtigste er, at have en god historie at fortælle og 1 stemme til at indtale historien.  

Den digitale platform kan synliggøre arkiverne og øge opmærksomheden på det lokalhistoriske 
arbejde. Det kan give lokalarkiverne adgang til en ny gruppe publikum.  

Hanne Næsborg-Andersen: Hvad er projektets forhold til f.eks. Historisk Atlas, hvor der allerede er 
oprettet en del fra arkiverne. Er der et samarbejde? 

Nicolai Flyman svarede: GuideU er kun lydbaseret og ikke på tekster. GuideU samarbejder gerne 
og kan bruges i forbindelse med en lang række emner.  

Anker Ravn Knudsen: Hvad er tidsperspektivet og hvornår lanceres de første fortællinger? 

Nicolai Flyman svarede: Demonstrationen for Tønder kommunes arkiver kommer sandsynligvis i 
efteråret 2023. Der bliver pt. arbejdet med eksempler på bidrag & fortællinger og lavet vejledninger 
mm., så det er klar til udbredelsen af projektet.  
Projektet skal på længere sigt gerne kunne implementeres i resten af Sønderjylland (og Danmark).  

Bodil Gregersen: Er det sat et minimum for antal bidrag fra hvert arkiv? Og skal det være på 
rigsdansk eller må man tale sønderjysk? 

Nicolai Flyman svarede: Nej. Man kan bidrage med blot én fortælling, eller flere, gerne 5 hvis det 
er muligt.  
Sproget må meget gerne være sønderjysk, men ellers foreløbig kun på dansk.  

Hanne Næsborg-Andersen: Er projektet begrænset til arkiverne i Tønder kommune eller man i 
gang med at kontakte lokalhistoriske arkiver / foreninger uden for Tønder kommune? 
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Nicolai Flyman svarede: Alle lokalarkiver er velkomne til at bidrage. Jo flere arkiver, der er med – 
des billigere bliver driften af platformen for det enkelte arkiv.  
 
Det er endnu ikke fastlagt, hvordan driften skal betales. Der arbejdes med forskellige modeller, 
herunder om bidragsyderne skal betale det hele, om der skal være indtægter i form af reklamer 
eller om brugerne skal betale for at lytte til historierne.  

Jørn Rasmussen: Hvordan fungerer det – man går en tur og så får man historierne via 
mobiltelefon? 

Nicolai Flyman svarede: Appen tændes på telefonen og et kort med punkter for historierne kommer 
frem. Ud fra dette kan man så vælge historierne i det lokalområde, hvor man befinder sig, f.eks. 
tilfældigt udvalgte eller bidrag med et fælles emne.  

Det skal være simpelt at bruge.  

Der er ingen forudbestemte ruter i systemet, så hver bruger kan frit vælge at gå fra punkt til punkt / 
historie til historie, som det passer den enkelte.  

- # - 

Hanne Christensen, webmaster for LASS, opfordrede til, at medlemmerne benytter LASS´ website, 
www.lass-sdjarkiver.dk, samt indsender bidrag til Nyhedsbrevet, herunder aktiviteter, udstillinger 
eller andre arrangementer.  

- # - 

Jytte Ludvigsen, Christiansfeld, omtalte et kommende arrangement med titlen ”Vandring i Stepping 
i lyd og billeder”.  

Hanne Næsborg-Andersen omtalte et kommende foredrag med slotsgartneren i Graasten. Det 
afholdes i forbindelse med generalforsamlingen.  

- # - 

Efter Årsmødet takkede Anker Ravn Knudsen dirigenten og de fremmødte for den gode 
gennemførsel af Årsmødet.  

Efter kaffen fortalte museumsinspektør Carsten Porskrog Rasmussen, Museum Sønderjylland, om 
”Sønderjyllands udvikling efter Genforeningen”. Det var et veloplagt og spændende foredrag, der 
kom omkring mange vinkler på, hvordan Genforeningen påvirkede og fortsat påvirker 
grænselandet på begge sider af 1920-grænsen.  

 

Referent 
Hanne Christensen. 

 

 

Umiddelbart efter Årsmødet konstituerede Styrelsen sig som følger:  
Formand:  Anker Ravn Knudsen. 
Næstformand:  Birgitte Thomsen. 
Kasserer:   Bodil Gregersen. 
Sekretær:   Hanne Næsborg-Andersen. 
Styrelsesmedlem:  Nels Thorsgaard. 

Suppleanter:  Ingen. Der blev ikke valgt 2 suppleanter på Årsmødet 2023.  

I Styrelsesmøderne deltager desuden Hanne Christensen som webmaster.  


